

101446 - 外科医生在冬季白天几番礼拜时间接近的情况下怎样按时礼拜？

the question

我阅读了你们关于手术前后做礼拜的回答，我是一个女医生，冬季加拿大的白天很短，下午五点钟就到了昏礼的时间，所以几番礼拜之间的时间非常短，我不知道外科医生在这样短的时间中怎样调和他的工作，所以我认为最好在晚上还补礼拜，您意下如何？

Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

必须要按照真主的命令，按时完成每一番礼拜，不能推迟礼拜，除非在教法允许的情况下并聚两番礼拜；真主说：“的确，礼拜对于信士是按时的定制。”（4:103），也就是每一番礼拜都有特定的时间。

疏忽礼拜、或者无缘无故的推迟礼拜，都是严重的大罪之一，因为真主说：“在他们去世之后，有不肖的后裔继承他们，那些后裔废弃拜功，顺从嗜欲，他们将遇迷误的果报。”（19:59）

真主的使者（愿主福安之）说：“谁放弃了晡礼，他的工作已经无效了。”《布哈里圣训实录》（553段）辑录。

至于在提前或者退后的情况下并聚晌礼和晡礼、或者昏礼和宵礼，在教法允许的情况下是可以的，比如消除烦难和困难，这种情况适合你所说的问题；医生如果担心做手术而延误做礼拜的时间，比如他完成手术出来的时候，宵礼的时间已经结束了，他可以提前并聚昏礼和宵礼，在昏礼的时间同时完成这两番礼拜；如果他在昏礼之前要去做手术，在宵礼结束之前才能完成手术，那么他可以推迟昏礼，手术结束之后在宵礼的时间同时完成这两番礼拜；晌礼和晡礼的情况也一样。

其证据就是《穆斯林圣训实录》（705段）辑录的圣训：伊本·阿巴斯（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）曾经在麦地那并聚晌礼和晡礼、昏礼和宵礼，当时没有恐惧，也没有下雨；有人问伊本·阿巴斯（愿主喜悦之）：“使者（愿主福安之）为什么那样做？”他说：“以便让他的教民在遇到困难和烦难的时候不要感到为难。”可以并聚晌礼和晡礼、昏礼和宵礼，但是不能提前或者退后的并聚晨礼。

礼拜是非常重要的，放弃礼拜是非常严重的罪恶，仆人首先受到询问的就是他的礼拜，所以必须要谨守拜功，小心翼翼，千万不可怠慢。我们祈求真主赐予你顺利和正确。

真主至知！